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ELZT─A2

注 意 事 項

1．試験問題は，問 1～問 40 まであります。  
解答用紙（マークシート）には，問題番号が 1～50，選択肢が 1～10まで印刷されてい
ますが，解答にあたっては，問 1～問 40 までの各設問に指示された選択肢の数の中
から選んで解答してください。

2．解答する科目，受験番号，解答が正しくマークされていない場合は，採点できないこ
とがあります。

政治・経済
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次の文章を読み，下の問い（問 1～問 10）に答えなさい。

17 世紀前半にドイツを中心にヨーロッパで起こった宗教戦争である三十年戦争は，も
ともとハプスブルグ家とブルボン家を対立の軸としたものであった。この戦争を終結させ
た 1648 年の（ 1 ）により，宗教的な権威や秩序が弱まり，一定の領域と国民を要素と
する国家に権力が集中することになった。このように他の国家等による支配や干渉を受け
ずに，自国のことを自主的・独立的に決定する国家を（ 2 ）という。
（ 2 ）によって成り立つ国際社会ではそれより上位に存在するものがないことから，
それぞれの国家は自国の安全，自国の利益優先を目指す。そのため国際関係は紛争や対立
を内在することとなる。そこで，（ 2 ）間の紛争や対立を避けるための試みとして，国
際法や国際機構等が求められる。
「国際法の父」と言われる（ 3 ）は，1625 年に『戦争と平和の法』を著し，国際社会に
おいても自然法に基づきそれぞれの国家が従うべき規範があるとして国際法理論の基礎を
築いた。国際法は，国際成文法である（ 4 ）と国際慣習法から形成される。初期の国際
法は，国際慣習法が中心であったが，次第に（ 4 ）も多く締結されるようになり，国際
慣習法の成文化も進んだ。また，第二次世界大戦後は国家間の秩序維持だけでなく，人権
保障や環境保全等，個人や企業等も対象となっている。
しかしながら，（ 2 ）よりも上位の存在がないことから，国際法による（ 2 ）に対
する規制の効果は弱いのが現実である。国際連盟下で設置された常設国際司法裁判所は，
国際連合下で（ 5 ）に継承されたが，国際裁判が成立するためには当事国双方の合意が
必要とされている。また，ジェノサイド等国際人道法に反する拷問・虐殺等の罪を犯した
個人を裁く（ 6 ）が 2003 年に設立されたが，（ 7 ），ロシア，中国等は加入してい
ない。
国際機構については，1945 年に国際連盟を受け継ぐ形で，国際紛争の平和的解決を目
指す国際連合が設立された。国際連合は，総会をはじめとして多くの組織で構成されてい
る。なかでも国際平和と安全の維持を担当し，最も強い権限を持つのが（ 8 ）である
が，常任理事国がそれぞれ（ 9 ）を有しているため，大国のイデオロギーや利害対立に
より，機能不全に陥っていると言われる。
日本国憲法は，その基本理念の一つに平和主義を掲げ，戦争の放棄，戦力の不保持，交
戦権の否認を定めている。また，日本国憲法前文や第 98 条第 2項から明らかなように，
日本国憲法は，国際社会で生じる諸問題をそれぞれの国が対等の立場に立って利害を調整
しながら平和的に解決していこうという（ 10 ）の立場をとっている。ロシア軍によるウ
クライナ侵攻，ミャンマー，アフガニスタン，パレスチナの問題等，今も絶えることのな
い紛争による人命の喪失，人権侵害等が世界各地で起こっている。解決困難な課題が山積

問題Ⅰ
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している国際社会にあって，（ 10 ）を掲げる日本が国際連合の（ 8 ）の常任理事国と
なって国際平和と安全の維持に貢献することを期待する声も挙がっている。

問 1　空欄（ 1 ）に該当するものとして最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　ウェストファリア講和会議 ②　ポーツマス講和会議
③　パリ講和会議  ④　サンフランシスコ講和会議

問 2　空欄（ 2 ）に該当するものとして最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　民族国家 ②　国民国家 ③　主権国家 ④　専制国家

問 3　空欄（ 3 ）に該当する人名として最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　トルーマン ②　ホッブズ ③　コント ④　グロティウス

問 4　空欄（ 4 ）に該当するものとして最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　条約 ②　法源 ③　国際関係法 ④　国際貿易法

問 5　空欄（ 5 ）に該当するものとして最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　国際刑事裁判所 ②　国連人権委員会
③　国際司法裁判所 ④　平和構築委員会

問 6　空欄（ 6 ）に該当するものとして最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　国際刑事裁判所 ②　国連人権委員会
③　国際司法裁判所 ④　国連平和維持軍

問 7　空欄（ 7 ）に該当するものとして最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　南アフリカ  ②　オーストラリア
③　日本  ④　アメリカ
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問 8　空欄（ 8 ）に該当するものとして最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　経済社会理事会 ②　安全保障理事会
③　平和維持活動特別理事会 ④　信託統治理事会

問 9　空欄（ 9 ）に該当するものとして最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　拒否権 ②　同意権 ③　表決権 ④　再議権

問10　空欄（ 10 ）に該当するものとして最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　国際平和支援主義 ②　覇権主義
③　国際協調主義  ④　国際均衡主義
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次ページ以降にも問題があります。
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次の文章を読み，下の問い（問 11～問 25）に答えなさい。

家計は，企業等に労働を提供し，その対価として賃金を得ている。この賃金から税金や
社会保障費を支払った残額が（ 11 ）と呼ばれ，家計はここから（ 12 ）を行っている。
さらに，（ 12 ）に占める食料費の割合を（ 13 ）と呼ぶ。
（ 14 ）とは，所得の低い世帯から高い世帯の順に並べた際の所得の累積比率を示して
いる。さらに，（ 14 ）を基に算出される（ 15 ）は，（ 16 ）から（ 17 ）の値で表さ
れ，国や地域全体の格差を示す指標である。所得格差が大きくなればなるほど，（ 15 ）
は（ 17 ）に近い値となる。

J．M．ケインズによると，（ 18 ）の大きさは，総需要の大きさによって決まる。これ
を「有効需要の原理」という。有効需要が変化すると，生産量や所得水準が変化し，景気の
変動が起こる。景気には，周期的な変動が観察され，好況期，後退期，不況期，回復期の 
4 つの局面に区分され，景気循環と呼ばれる。景気循環は，長さに応じて次のように分類
される。それらは，（ 20 a ）の変動による約 4年のキチン循環，（ 20 b ）の変動による約
10 年のジュグラー循環，（ 20 c ）の変動による約 20 年のクズネッツ循環，（ 20 d ）によ
る約 50 年のコンドラチェフ循環である。

わが国の人口は，（ 21 ）をピークに人口減少社会に突入し，特に，少子高齢化に伴っ
て，生産年齢人口が減少に転じている。
わが国の国家財政は，高齢化による社会保障費の増加に伴って，（ 23 ）の発行額が急
速に膨らんでいる。さらに，（ 24 ）が 2021 年度には GDP比 177％となる等，他の先進
国と比較し，突出した水準となっている。こうした国家財政の危機的状況を回避するに
は，基礎的財政収支の黒字化を目指す事が喫緊の課題となっている。

問11　空欄（ 11 ）に該当する語句として最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　可処分所得 ②　雇用者所得 ③　純収入 ④　総所得

問12　空欄（ 12 ）に該当する語句として最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　減価償却費 ②　設備投資 ③　消費支出 ④　貯蓄

問題Ⅱ

⒆

22

25
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問13　空欄（ 13 ）に該当する語句として最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　エンゲル係数  ②　コールレート
③　ジニ係数  ④　定数項

問14　空欄（ 14 ）に該当する語句として最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　供給曲線  ②　需要曲線
③　フィリップス曲線 ④　ローレンツ曲線

問15　空欄（ 15 ）に該当する語句として最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　エンゲル係数  ②　エンゲルス
③　ジニ係数  ④　投資係数

問16　空欄（ 16 ）に該当する数字として最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　－10 ②　－1 ③　 0 ④　10

問17　空欄（ 17 ）に該当する数字として最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　 0 ②　 1 ③　10 ④　100

問18　空欄（ 18 ）に該当する語句として最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　総所得 ②　総供給 ③　総支出 ④　総生産

問19　下線部⒆に関連し，その定義式として最も適切なものを，次の①から④の内から 
1 つ選び，その番号をマークしなさい。
①　有効需要＝消費＋投資＋政府支出＋輸出－輸入
②　有効需要＝生産＋賃金＋財政支出＋輸入－輸出
③　有効需要＝生産＋投資＋消費支出＋輸出－輸入
④　有効需要＝消費＋生産＋政府支出＋輸入－輸出
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問20　空欄（ 20 a ），（ 20 b ），（ 20 c ），（ 20 d ）のそれぞれに該当する語句の組合わ
せとして最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ選び，その番号をマークしな
さい。

　　　　（ 20 a ）　　　（ 20 b ）　　　（ 20 c ）　　　（ 20 d ）
①　在庫投資　　　建設投資　　　設備投資　　　技術革新
②　技術革新　　　建設投資　　　設備投資　　　在庫投資
③　建設投資　　　技術革新　　　在庫投資　　　設備投資
④　在庫投資　　　設備投資　　　建設投資　　　技術革新

問21　空欄（ 21 ）に該当する語句として最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　1991 年 ②　1998 年 ③　2008 年 ④　2014 年

問22　下線部22に関連し，その定義として最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　15 歳から 59 歳まで ②　15 歳から 64 歳まで
③　18 歳から 59 歳まで ④　20 歳から 64 歳まで

問23　空欄（ 23 ）に該当する語句として最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　赤字国債  ②　建設国債 
③　臨時財政対策債 ④　復興債

問24　空欄（ 24 ）に該当する語句として最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　国債依存度  ②　国債発行額
③　政府長期債務残高 ④　不良債権

問25　下線部25に関連し，その定義式として最も適切なものを，次の①から④の内から 
1 つ選び，その番号をマークしなさい。
①　（歳出－国債の元利払い）－（歳入－公債金）
②　（歳出－公債金）－（歳入－国債の元利払い）
③　（歳入－国債の元利払い）－（歳出－公債金）
④　（歳入－公債金）－（歳出－国債の元利払い）
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次ページ以降にも問題があります。
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次の文章を読み，下の問い（問 26～問 40）に答えなさい。

18 世紀にアダム =スミスは，個人や企業の私的利益を追求する活動は，「見えざる手」
に導かれて公共の利益を促進すると説いた。そして，国家の市場介入は，国防や公共施設
の配置等にとどめるべきであると論じた。
その後，1929 年の世界恐慌をきっかけとして，政府の市場介入の必要性を説く考え方
が台頭した。ケインズは，政府が財政・金融政策を実施することにより，GDPの水準を
引き上げ，完全雇用を実現するべきである，と説いた。多くの国々は，ケインズの考え方
に基づく経済政策を実施してきた。それらの国々の政府は，経済成長や景気の安定化にと
どまらず，社会保障や社会福祉においても役割を担うようになった。政府は，税金という
形で資金を調達し，財政政策を実施する。歳出をまかなうことができない場合，国債を発
行することで不足分をまかなうこともある。とりわけ現代の財政政策は，完全雇用や国際
収支の均衡をめざして，金融政策や為替政策と組み合わせて運営する（ 32 ）となること
が求められている。物価や景気を安定させるための金融政策の担い手は中央銀行である。
中央銀行は，不況期には，金融機関と中央政府を除いた経済主体が保有する（ 33 ）を増
やすために金融緩和策を実施する。他方，好況期には，（ 33 ）を減らすために金融引き
締め策を実施する。
ケインズの理論に依拠した経済政策に対しては，懐疑的な見方もある。第二次世界大戦
後のアメリカにおいては，政府の市場介入の効果に否定的なフリードマンを中心とする経
済学派が台頭した。彼らは，個人や企業の自由な経済活動の重要性を説き，「小さな政府」
の復活を主張した。1970 年代に生じた石油危機によって世界各国は不景気に陥り，それ
らの一部の国家は，小さな政府をめざす経済政策をとってきた。イギリスでは，1979 年
に（ 36 ）内閣が誕生し，国有企業の民営化が進められた。このような動きは，1980 年
代以降の日本においても見られ，鉄道航空，通信やインフラ等の事業が民営化されてき
た。小泉内閣の下では，（ 38 ）が進められ，郵政事業の民営化や国立大学が法人化され
てきた。一般に市場原理主義に信頼をおく考え方を「新自由主義」という。新自由主義は，
公共事業の効率化等に成果をあげたとする見方がある。その一方，社会保障の縮小によっ
て経済格差をもたらしたという指摘もある。
もっとも，経済格差の要因を政府の経済政策のみに結び付けることは困難であり，政府
の市場介入の意義や効果を検証する際は，国家を取り巻く社会経済の状況も視野に入れる
必要があるだろう。例えば，都市圏への人口集中は，人口増加が見込まれる地域と人口減
少が見込まれる地域の間の労働供給格差を生み出す。また，2000 年代後半には，日本国
内の製造業の多くは，円高の影響を回避するため，海外に生産拠点を移転した。これは，
（ 40 ）をもたらし，地域の産業を衰退させ，地域間経済格差を生み出した。

問題Ⅲ
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問26　下線部26に関連して，アダム =スミスの著した書籍として最も適切なものを，次の
①から④の内から 1つ選び，その番号をマークしなさい。
①　自由論 ②　国富論 ③　人口論 ④　資本論

問27　下線部27に関連して，企業を取り巻く経済社会情勢の説明として最も適切なもの
を，次の①から④の内から 1つ選び，その番号をマークしなさい。
①　2000 年以前に日本国内の銀行が経営破綻したことはない。
②　2008 年に生じた世界金融危機によって，日本の自動車産業の輸出は急増した。
③　企業の原材料費が高騰すると供給曲線は右方にシフトし，財の価格は上昇する。
④　インフラや通信産業等の設備投資の費用が大きい産業は，独占状態になりやす
い。

問28　下線部28に関連して，GDPに関する説明として最も適切なものを，次の①から④
の内から 1つ選び，その番号をマークしなさい。
①　2015 年以降，日本の実質GDP成長率は，増加し続けている。
②　日本において，景気変動に最も大きな影響を与える要因は，民間部門の消費であ
る。
③　GDPは，家事労働やボランティア等，市場を介さない活動も含めて計算される。
④　技術革新や労働供給量の増加は，GDP成長の要因となる。

問29　下線部29に関連して，社会保障や社会福祉に関する説明として適切ではないもの
を，次の①から④の内から 1つ選び，その番号をマークしなさい。
①　2011 年に改正された障害者基本法では，手話が初めて法律上の言語として認め
られた。
②　2009 年に成立した鳩山由紀夫内閣は，それまでの子ども手当を廃止して児童手
当を実施した。
③　各年度の現役労働者が納める保険料を受給者世帯に支給する年金の仕組みを，賦
課方式という。
④　国民を所得順に並べたとき，その中央値の半分未満の所得しか得ていない世帯員
の割合を相対的貧困率と呼ぶ。
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問30　下線部30に関連して，日本の租税制度の説明として最も適切なものを，次の①から
④の内から 1つ選び，その番号をマークしなさい。
①　1949 年にシャウプを団長とする税制調査団は，日本政府に対して消費税によ
る，間接税中心の制度確立を勧告した。
②　所得税は，高所得者には低税率が適用され，低所得者には高税率が適用される逆
進課税の性格を持つ。
③　2000 年以前の日本においては，地球温暖化防止を目的とした環境税が導入され
たことはない。
④　地方公共団体の地方税や地方交付税は，使途を特定の歳出に充てる特定財源であ
る。

問31　下線部31に関連して，2009 年に深刻な財政赤字が発覚し，国債の債務不履行の危
機に直面した国家として最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ選び，その番
号をマークしなさい。
①　ポーランド  ②　ギリシア
③　スウェーデン  ④　スイス

問32　空欄（ 32 ）に該当する語句として最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　ポリシー・ミックス ②　フィスカル・ポリシー
③　スペンディング・ポリシー ④　プライマリー・バランス

問33　空欄（ 33 ）に該当する語句として最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　ビットコイン  ②　マネーストック
③　内部資金  ④　内部留保

問34　下線部34に関連して，規制緩和や公的企業の民営化によって，市場機能の回復をは
かる考え方を表す用語として最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ選び，そ
の番号をマークしなさい。
①　比較生産費説  ②　創造的破壊
③　ケイパビリティ ④　マネタリズム
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問35　下線部35に関連して，石油危機を契機として景気の後退と物価の上昇が同時に進行
する現象を表す用語として最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ選び，その
番号をマークしなさい。
①　ディマンド・プル・インフレ ②　スタグフレーション
③　デフレスパイラル ④　リフレーション

問36　空欄（ 36 ）に該当する人名として最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　サッチャー ②　ブレア ③　キャメロン ④　チャーチル

問37　下線部37に関連して，1980 年代以降の日本で起きた出来事として適切ではないも
のを，次の①から④の内から 1つ選び，その番号をマークしなさい。
①　プラザ合意が結ばれ，円高ドル安が急速に進んだ。
②　バブル経済の崩壊によって地価や株価が下落した。
③　金融ビッグバンを推進するため，金融システム改革法が成立した。
④　東京ラウンドが開催され，農・工業分野での関税引き下げが実現した。

問38　空欄（ 38 ）に該当する語句として最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　アベノミクス  ②　構造改革
③　日本列島改造論 ④　所得倍増計画

問39　下線部39に関連して，2005 年以降の日本や世界で起きた出来事として適切ではな
いものを，次の①から④の内から 1つ選び，その番号をマークしなさい。
①　北海道の洞 湖でサミットが開催された。
②　チェコやハンガリー等欧州 10 か国が EUに加盟した。
③　アメリカでサブプライムローンの焦げ付きが深刻化した。
④　TPPが大筋合意され，12 か国で署名式が行われた。

問40　空欄（ 40 ）に該当する語句として最も適切なものを，次の①から④の内から 1つ
選び，その番号をマークしなさい。
①　産業の空洞化  ②　消費の多様化
③　経済のソフト化 ④　アモルファス化


